

admin
19 Μαΐου 2021



Τα προβλήματα, οι ιδιαιτερότητες και οι προοπτικές της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου βρέθηκαν στο επίκεντρο των συναντήσεων που είχε χθες (Τρίτη) ο κ. Γιάννης Μαχαιρίδης στις Βρυξέλες με τους Ευρωπαϊούς Επιτρόπους, Περιφερειακής Πολιτικής **Γιοχάνες Χαν**, και Θαλασσίων Υποθέσεων & Αλιείας **Μαρία Δαμανάκη**.

Στις συναντήσεις από ελληνικής πλευράς μετείχαν και οι αντιπεριφερειάρχες Τουρισμού και Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων και Αγροτικής Ανάπτυξης, αντίστοιχα, Ελευθερία Φτακλάκη και Αντώνης Χατζηιωάννου, καθώς και οι κύριοι Γιάννης Ρώτας, Επιστημονικός Σύμβουλος της Περιφέρειας, και Λευτέρης Σταυρόπουλος, εκπρόσωπος για θέματα Περιφερειακής Πολιτικής στο Συμβούλιο της Ε.Ε.

Η αντιπροσωπεία του Νοτίου Αιγαίου παρουσίασε στον Επίτροπο την εικόνα των προβλημάτων που αντιμετωπίζει το Νότιο Αιγαίο και την πορεία των έργων που υλοποιούνται στην περιοχή στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ στην παρούσα προγραμματική περίοδο. Επίσης αναλύθηκαν οι προοπτικές που διαγράφονται τόσο στην παρούσα όσο και στην επόμενη προγραμματική περίοδο.

Τονίστηκε για άλλη μια φορά στον Επίτροπο με τεκμηριωμένα στοιχεία μελέτης που είχε ετοιμάσει η Περιφέρεια, και η οποία παραδόθηκε στον Επίτροπο, **πως τα στατιστικά δεδομένα τα οποία λαμβάνονται υπόψη από την ευρωπαϊκή μεθοδολογία υπολογισμού της κατανομής πόρων για της περιφέρειας για την επόμενη προγραμματική περίοδο 2014-2020 δεν αποτυπώνουν την πραγματική κατάσταση της Περιφέρειας εν μέσω οικονομικής κρίσης.**

Ο Περιφερειάρχης επισήμανε στον Επίτροπο ότι πέραν του ΑΕΠ πρέπει να ληφθούν υπόψη και μια σειρά από άλλους δείκτες που θα συμβάλλουν στην καλύτερη αποτύπωση της πραγματικής κατάστασης της Περιφέρειας, όπως η νησιωτικότητα, η απόσταση από την ηπειρωτική χώρα και από τις ευρωπαϊκές αγορές, το υψηλό κόστος υλοποίησης υποδομών στα νησιά, η ανάγκη χρηματοδότησης πολλαπλάσιων βασικών υποδομών στα νησιά σε σχέση με την ηπειρωτική Ελλάδα κλπ.

Επίσης αναλύθηκαν οι δυσκολίες στην υλοποίηση του Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος στο Νότιο Αιγαίο λόγω της οικονομικής κρίσης και των μέτρων δημοσιονομικής προσαρμογής, κυρίως από την πλευρά της Αυτοδιοίκησης, των εργοληπτικών εταιρειών λόγω έλλειψης χρηματοδότησης από τα πιστωτικά ιδρύματα, των καθυστερήσεων στις αδειοδοτήσεις από κεντρικούς φορείς και υπουργεία, καθώς και της εμπλοκής πολλών έργων λόγω προσφυγών πολιτών στη δικαιοσύνη.

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ - 5 Οκτωβρίου 2023

<https://www.pnai.gov.gr/archives/oldposts/epi-tapitos-ta-provlimata-kai-oi-prooptikes-tou-notiou-aigaiou-stis-epafes-tou-perifereiarchi-kai-ton-antiperifereiarchon-kas-ftaklaki-kai-kou-chatziioannou-me-tous-epitropous-tis-komision>

Εξασφάλιση πόρων

Ο Περιφερειάρχης ζήτησε επίσης από τον Επίτροπο κ. Χαν την κατανόηση και την στήριξη της Περιφέρειας, ο οποίος αναγνώρισε τα προβλήματα στο Νότιο Αιγαίο και εξέφρασε τη λύπη του γιατί δεν μπορούν οι στατιστικοί δείκτες, που σήμερα λαμβάνονται υπόψη, να αλλάξουν.

Όμως, όπως τόνισε, **θα καταβάλει κάθε προσπάθεια προκειμένου να εξασφαλιστούν οι πόροι για την ολοκλήρωση των έργων υποδομής που είναι σε εξέλιξη.** Για το σκοπό αυτό θα έχει συνεργασία και με την Ελληνική κυβέρνηση καθώς, όπως δήλωσε ο Επίτροπος, **η Επιτροπή έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον να ολοκληρωθούν οι υποδομές που υπολείπονται ενόψει και της καλοκαιρινής περιόδου σε περιφέρειες με υψηλή τουριστική κίνηση,** τόσο για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς τους αλλά και για την ενίσχυση της εικόνας της χώρας στα μάτια των εκατομμυρίων ευρωπαίων επισκεπτών, με το σκεπτικό ότι γίνεται από την Ευρώπη μια ολοκληρωμένη παρέμβαση και ότι οι πόροι των ευρωπαϊών φορολογουμένων πιάνουν τόπο.

Επίσης ο Επίτροπος εξέφρασε την άποψη ότι **στην επόμενη προγραμματική περίοδο δράσεις που έχουν σχέση με την προσπελασιμότητα, όπως η ναυπήγηση πλωτών μέσων,** όπως και η ηλεκτρονική περιφέρεια, θα έχουν τη θετική υποστήριξη της Επιτροπής.

Ο Επίτροπος ζήτησε τη συνέχιση των επαφών και της αλληλοενημέρωσης διαβεβαιώνοντας για άλλη μια φορά ότι **οι Περιφέρειες θα διαδραματίσουν πρωταγωνιστικό ρόλο στη διαμόρφωση της επόμενης προγραμματικής περιόδου και πως θα είναι συμπαραστάτης στην προσπάθεια που καταβάλλεται από τις περιφερειακές αρχές του Νοτίου Αιγαίου.**

Επeseήμανε, τέλος, ότι απολογείται και ο ίδιος στο Ευρωκοινοβούλιο για τα έργα του Γ' ΚΠΣ, που παρά την παράταση που δόθηκε δεν ολοκληρώθηκαν, και ζήτησε να καταβληθεί προσπάθεια το έργο αγκυροβόλιο τουριστικών σκαφών Αστυπάλαιας που είναι το μοναδικό ανολοκλήρωτο στην ΠΝΑ, με φορέα υλοποίησης το Λιμενικό Ταμείο Κω, να ολοκληρωθεί μέχρι τις αρχές του Μαρτίου 2013 οπότε λήγει και η σχετική παράταση.

Ο Περιφερειάρχης ευχαρίστησε τον Επίτροπο για τη συνάντηση, το προσωπικό του ενδιαφέρον, αλλά και για τη στήριξη του.

Συνάντηση

με τη Μ. Δαμανάκη

Στη συνάντηση που ακολούθησε με την κα Μαρία Δαμανάκη, ο Περιφερειάρχης την ενημέρωσε για τα αποτελέσματα των συζητήσεων που προηγήθηκαν με τον Επίτροπο Hahn και ακολούθως παρουσίασε, με τη συνοδεία έντυπου τεύχους, στην Επίτροπο Αλιείας συγκεκριμένες θέσεις και προτάσεις στο πλαίσιο της αναθεώρησης της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής.

Παράλληλα την ενημέρωσε, ότι σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο δεν προβλέπονται οι ανάλογες αρμοδιότητες για την αιρετή Περιφέρεια, ως προς την κατεύθυνση της άσκησης θαλάσσιας πολιτικής, αν και ως κατ' εξοχήν νησιωτική και

θαλασσινή Περιφέρεια διεκδικούμε την μεταφορά αρμοδιοτήτων, τουλάχιστον σε ότι αφορά στις υποδομές, για τις οποίες η Επίτροπος δεσμεύθηκε να χρηματοδοτήσει, όπως π.χ. μικρές λιμενικές εγκαταστάσεις και αλιευτικά καταφύγια.

Από την πλευρά της η Επίτροπος ενημέρωσε ότι η καταστροφή των αλιευτικών σκαφών, μετά την απόσυρσή τους, δεν βασίζεται σε ευρωπαϊκή οδηγία, αλλά αποτελεί εθνική απόφαση. Ακολούθως σε ότι αφορά τη νέα προγραμματική περίοδο, πεποίθηση της Επιτρόπου είναι η εντονότερη ενεργοποίηση των τοπικών αρχών.

Η κ. Δαμανάκη δεσμεύτηκε να υποστηρίξει την πρόταση για ειδική μέριμνα εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το Νότιο Αιγαίο. Επίσης εξέφρασε την αγωνία και την λύπη της για την έλλειψη στρατηγικής εκ μέρους της ελληνικής πολιτείας σε ότι αφορά τη θάλασσα και την αλιεία, καθώς και τον κίνδυνο που διατρέχει η χώρα μας να απολέσει σημαντικούς πόρους, απαραίτητους για τη χώρα, τους αλιείς και τους ασχολούμενους με τη θάλασσα, τόσο σε ότι αφορά τη διαχείριση, όσα και την προστασία. Παρεκάλεσε για την μεγαλύτερη ενεργοποίηση όλων των τοπικών φορέων, τονίζοντας την ανάγκη να ασκηθούν πιέσεις στο αρμόδιο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης.

Στη συζήτηση επίσης αναδείχθηκαν οι προοπτικές ανάπτυξης της αλιείας, η ορθολογική διαχείριση των αλιευτικών πεδίων, καθώς και του τεράστιου περιβαλλοντικού θέματος που προκύπτει από τις δραστηριότητες στον θαλάσσιο και παράκτιο χώρο.

Στη συνέχεια έγινε συνάντηση με την Διευθύντρια της DG Mare κ. Beate Gminder, όπου έγινε αναλυτική ενημέρωση για την Στρατηγική της Ολοκληρωμένης Θαλάσσιας Πολιτικής, τη Μπλε Ανάπτυξη (Blue Growth) και τις δυνατότητες που υπάρχουν για τη χρηματοδότηση έργων που αφορούν στους τομείς του Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδιασμού, της Αλιείας, του Παράκτιου Τουρισμού, των ΑΠΕ και δράσεων οι οποίες θα συνδυάζουν πολλούς παραγωγικούς τομείς.

Η κα κ. Beate Gminder ανταποκρίθηκε στην πρόταση του Περιφερειάρχη για διοργάνωση ενημερωτικής ημερίδας στο Ν. Αιγαίο για θέματα Μπλε Ανάπτυξης (Blue Growth).

Στήριξη στο νησιωτικό χώρο

Τέλος ακολούθησε, τις νυκτερινές ώρες της Τρίτης, συνάντηση με την Μόνιμη Ελληνική Αντιπροσωπεία (ΜΕΑ), όπου ο Περιφερειάρχης ενημέρωσε τον Πρόεδρο και τους συνεργάτες του, σχετικά με τις συναντήσεις με τους Επιτρόπους Γ. Χαν και Μ. Δαμανάκη και τις προτάσεις που κατατέθηκαν.

Οι χειριστές της ΜΕΑ παρουσίασαν τις εξελίξεις των διαπραγματεύσεων για την προγραμματική περίοδο 2014-20 τις θέσεις της Ελλάδας, καθώς και τις θέσεις που διαμορφώνονται στα ζητήματα συνεργασίας με άλλες χώρες κοινών προβλημάτων.

Η ΜΕΑ εξέφρασε την άποψη πως πρέπει να υπάρξει σε μόνιμη βάση εκπροσώπηση των Περιφερειών

στις Βρυξέλλες, κάτι το οποίο θα βοηθήσει πολύ τόσο τις Περιφέρειες, όσο και τη χώρα μας. Συμφωνήθηκε να υπάρχει συνεχής επαφή και ενημέρωση με την ΜΕΑ, στην οποία θα πρέπει να ενημερώνεται για τα θέματα της Περιφέρειας, αναφορικά με την εξεύρεση χρηματοδοτικών μέσων και προγραμμάτων που βρίσκονται σε εξέλιξη.

Η ΜΕΑ δεσμεύτηκε, εν όψει της νέας προγραμματικής περιόδου, να συνεχίσει να υποστηρίζει τις θέσεις που έχουν υιοθετηθεί και προωθούνται από το Υπουργείο Ανάπτυξης για το νησιωτικό χώρο. Η θετική στάση του Επιτρόπου κ. Ηahn στο θέμα της ιδιαιτερότητας του Νοτίου Αιγαίου, είναι μία καλή βάση να ξανατεθεί το ζήτημα στο υψηλότερο επίπεδο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ο Περιφερειάρχης ευχαρίστησε τον πρέσβη κ. Βούλγαρη για τον χρόνο και την ενημέρωση, αναφορικά με τις διαπραγματεύσεις τόσο στα θέματα της διεύρυνσης, του νέου προϋπολογισμού της ΕΕ, τις ποσοτώσεις, καθώς και της μακρο-περιφέρειας και τις διασυνοριακές συνεργασίες. Επίσης για τη δέσμευση να είναι υψηλά στην ατζέντα της ΜΕΑ, τα προβλήματα του νησιώτικου χώρου.